

# 两岸统一之路怎么走？

叶自成

本人去年曾发表《战与和，交给台湾当局选》（《环球时报》1999年10月22日）的文章，引起了不少读者的关注。今年3月，我应台湾东华大学大陆研究所之请，到台湾讲学三个月，曾与台不同观点的人进行了多次对话和讨论，对两岸关系今后的发展也有一些新的看法，现整理发表如下，供关心这一问题的读者参考。

## 怎样看两岸关系的前景： 不容乐观，但也没有理由悲观

应当说，现在的两岸关系及其发展趋势，的确不容乐观。有诸多因素会长期阻碍两岸关系的顺利发展：

一是台湾岛内统独问题长期难有一个明确的结果。首先是两岸统独前景不明，其次是台岛内统独也不明朗，最后是台当政者的两岸政策也在统独之间渐行渐远，没有一种政治力量能够完全控制和掌握台岛内的多数民意。

二是即使有一天支持统一的人多起来，还有一个如何统一的问题，台支持统一的民众与大陆一国两制的和平统一政策也有很大的对立，这其中既有过去台湾方面的“恐共、仇共和丑共”教育的结果，也有在对等的两个政治实体基础上实现统一的强烈的期求，还有地方主义和个人自私利益的作祟：

三是两岸在何时统一的问题上也会有长

期的斗争，与大陆希望尽快实现统一的想法不同，现在台岛内支持统一的民众也主张没有时间表，认为应当把统一问题放到未来去解决。

除此之外，主张台独的人现在岛内主政，美国基于现在或将来遏制中国的目的对台的明里暗里的支持，也使两岸统一的前景看起来将会长期处在“山重水复”的状态中。

如果说在港澳回归后，许多人对两岸统一有一种过于乐观的心态，而在李登辉下台、一个公开主张台独的人上台后，不少人基于上述理由，又似乎过于悲观，因此产生两岸必战、越快越好的悲观心态。

的确，两岸僵局目前是难以破解，两岸关系困难重重，不容乐观，但也还没有到马上用兵的绝路。

和平统一的前景仍然存在着。首先是两岸共同的历史文化民族的血缘关系仍然是影响两岸关系的长期的基本因素，其次在台主张台独的人虽然不在少数，但死硬的台独分子只占台民众的10%左右，多数民众已经意识到台独是死路一条，台独必引起两岸战争，台独在国际社会没有太大的空间，支持统一，或者在维持一段时间现状后可能支持统一的人仍占多数；第三，台不少民众对大陆政策的认识也有正面变化。如根据台《联合报》最近一次民调，过去只有7%的人接受一国两制，现在赞成一国两制和不赞成但可以接受的有25%左右，香港模式可以接受的约有

30.5%；有55%的民众认为两岸将来会和平统一；第四，如果认为经济将是推动两岸关系正面发展的动力的话，那么两岸经济关系一直是发展的，随着中国大陆经济的持续发展，两岸经济文化交流也是挡不住的大趋势。到一定程度，这种民间的经济文化的密切关系必将对两岸低迷的政治关系产生反弹。最后，虽然现在是主张台独的人主政，但在岛内外大形势的影响下，其政策发生某种变化也不是没有可能。

所以，只要大陆的政治经济持续稳定发展，只要大陆采取正确对台政策，在坚持一个中国原则同时有更大的灵活性，和平统一的前景仍然是有希望的。因此，对两岸关系既不要过于乐观，也不要悲观，两岸关系没有战争的必然性，也没有和平统一的必然性，统一也不会是一个自然而然水到渠成的过程，而应取务实、冷静的现实主义立场，继续寻找新的政治智慧。一切都取决于两岸双方今后做什么、怎样做和做得如何。

#### 如何调整心态： 耐心、自信心和发展之心

台独主张的人在台当政，对大陆许多民众希望两岸能尽快实现统一的期盼和乐观情绪是一种打击，由此产生了悲观和急躁的心态，认为和平解决已经不可能，必须尽快以武力解决。所以，现在最重要的是要调整心态，树立长期经略、不急不躁的意识。

首先，应当有耐心。台湾问题和港澳问题当然有其共同点，都是由于中国贫弱受外国列强欺凌和侮辱的结果。但台湾问题又有其特殊性，主要在于港澳问题是中国政府与英葡两国政府之间的问题，由于历史的进步，英葡两国的殖民统治早已经失去了它的合法性，因此随着租借期的结束，把两地的主权归还中国是必然的事情，而且两地的经济文化早与大陆联为一体，两地的经济发展离不

开大陆，殖民当局也不可能凭借军事实力抗拒与大陆的统一。两地民众多数是支持回归祖国的。虽然在与港英当局的谈判中也出现了一些曲折，但总的来讲，港澳回归的进程是比较顺利的。

而台湾问题的复杂性在于内外两个方面，就外的方面来说，主要是美国的霸权心态、冷战思维、遏制中国的战略图谋与美国军火商在台的肮脏利益，决定了美国不甘心自动放弃台湾这只不沉的航空母舰，美国对台军售和明里暗里对台当局的支持，使得台不少民众以为，不管两岸发生什么事，美国都将支持台湾反对大陆。

就内的方面说，则有四个方面的原因：

一是历史原因，1895年清政府将台割让给日本，极大地伤害了台民众与大陆的联系，这是造成台独意识的一个主要根源；日本对台50年的统治和皇民化政策，也造就了一部分人对中国的仇视心态；

二是国民党统治时期造成的二二八事件，是台独分子制造台岛内省籍情结和族群对立的主要依据，台独借此将国民党政府和过去的荷兰人、日本人一样，统统视为外来政权，这种心态延续至今，造成了部分民众对大陆的敌对心态；

三是国民党在内战失败逃台后，出于统治需要，对民众进行长期的恐共、反共、仇共教育，相当多的民众对大陆现在的情形并不了解，虽然台近年来有约1400多万人次的人到过大陆，但其中频繁来往大陆的人较多，大部分民众甚至包括相当多的官员，对大陆还是缺乏真正了解。

四是台岛内政治发生了巨大变化，过去少数领导人对两岸统独局势的发展都可以产生重大影响，现在这种情势不太容易出现，争取多数民意支持对这一进程的影响越来越重要，而要将台岛内多数人的意识转化赞成与大陆统一也需要时间。

在这种情况下，如要和平统一，欲速则

不达，急躁解决不了问题，耐心和等待是必要的。

其次，自信心是大陆和平统一两岸问题的必要心态。解决台湾问题要有耐心，就意味着要有相当长的时间才能解决，由此产生的问题是：时间在大陆一边吗？时间越长，是否对大陆越不利，是否代价越大？

这个问题应当从国际、大陆发展和台岛内变化三个方面来考虑。

在国际环境方面，中国能在今后30年间发展成为一个真正的世界大国吗？应当现实地看到国际上有一股力量处心积虑的阻止中国成为世界大国，但如果中国对自己有自信心，如果我们坚持和平和对外开放的外交政策，实行正确的外交战略，小心谨慎地处理国际问题，就没有什么力量能阻挡中国成为世界大国；

其次，大陆的发展当然也面临各种困难和问题，目前这些问题最大的是政治上反贪污和建立法治社会，在经济上则是解决国企和失业问题。但这些困难和问题都是发展进程的问题，都是可以通过努力逐步解决和克服的问题；如果中国能够保持目前的经济发展和社会进步速度，未来解决两岸的问题应当是更容易而不是更难。

最后，对大陆对台的影响力也有自信心。现在台独势力较嚣张，主张台独的人当政，看起来台似乎会向台独方面越走越远，但实际上，要在台搞台独也不那么容易，96年以来大陆对台的军事压力已经让台许多民众知道台独没有出路，台独就意味着战争，所以，客观地讲，台独的力量并没有太大的发展空间，有可能现在主张台独的人当政就是台独的高潮，此后会慢慢退潮。

所以，大陆应当有这样的自信心，中国是国际社会的一个大国，中国有足够的力量和决心来阻止台独，所以，只要大陆不放弃统一，就没有任何力量能阻止这一进程，台湾就不可能脱离中国。

更重要的，要正确处理发展与统一的关系。发展和统一都是中国的核心利益。两岸不统一，就会长期消耗大陆的精力，对大陆的发展也会造成相当大的损害。但现在似乎还不能说不解决统一问题大陆就不可能发展，还不能说应当把统一作为国家最优先的问题。我认为，发展和统一应当同时推进，但“发展才是硬道理”，现在应当继续把现代化发展放在最优先的战略地位，以发展来推动统一，只要台湾问题没有恶化到非马上动用武力来解决的程度，就继续把发展放在首位。

应当认识到，现在中国面临着电子网络经济的新的巨大的历史机遇。正如蒸汽机时代日本因为明治维新赶上了这一机遇，成为世界上唯一一个通过发展工业而成为非西方强国的国家一样，网络化时代的到来也可能使中国和华人国家和地区成为少数几个通过发展网络信息经济而成为先进的非西方国家之一。中国人聪明，勤劳，富于创造力和想像力，网络时代为中国人发挥这种经济潜力提供了极好的机会，中国人使用的汉字也能极好地适应网络时代，可能成为仅次于英语的第二大网络语言，中国有在不长时期就可能出现的世界第一大网络一族，这为中国网络经济提供了广阔的市场前景和强大的商业动力，所以，网络时代对中国来说是天赐良机，千载难逢，两岸的中国人都应当珍惜这个机会，共同努力，创造华人的网络化时代的到来。如果近期因为统一而动武，就会丧失这样的机会，这才可能是最大最悲惨最不能弥补的代价。

同时，发展与统一的目标并不矛盾，发展是统一的题中之义，发展为统一提供强大的力量和基础，中国大陆越发展，越有利于两岸的和平统一，台独的空间也就越小，对台湾的吸引力和压力就越大。

## 解决台湾问题的压力与吸引力

今后的对台战略应当是反台独与促统一同时进行，反台独没有压力不行，促统一也得有压力，但反独与促统的压力应当有所不同。

96年以来大陆对台独施加强大的军事压力，通过台海军事演习显示大陆维护祖国统一的坚强决心，收到了明显的效果，主要表现在国际方面，压缩了台独的活动空间，在台岛内昭示了台独会给两岸关系带来严重的后果，即使台独主张的人主政，也不敢在台独问题上轻举妄动。

但今后的重点似应从反台独为主，转变为以促统反独并进，以促统为主，对台压力也应从对台显示大陆军力为主转变为以政治经济军事外交四种压力并进。

政治压力就是始终坚持一个中国原则，坚持三个如果条件下可能使用武力的立场，坚持让台当局承认92年共识，在此问题上没有让步妥协的余地，只有在台当局承认这一原则后，才能进行有关台海结束敌对状态和其它有关政治问题的谈判；同时，采取措施与愿意在一个中国原则下与大陆发展关系的政党、组织和个人进行合作；对台一些人的台独言论要继续进行批判，但不应以此做为重要手段；

经济压力就是根据利用台海两岸经济互利互存的发展趋势，以经济利益作为促统的手段，一方面对支持统一的台商要给予一定的优惠，另一方面对支持台独的台商施加一定程度的压力，同时，要改变现在单方面给台湾较多利益的做法，把台海两岸的经济关系建立在平等互利的基础上，并采用正常的贸易手段，逼迫台当局开放台市场，采取减少两岸贸易逆差的措施；

外交压力包括与台进行外交斗争，在台加入联合国和其他只有主权国家才能加入的

国际组织等问题上继续对台保持压力，但重点似应放在与美发展关系上，就美国不干涉台湾问题，不对台进行军售等问题进行交涉和谈判，如果能在此问题上取得突破，将造成对台巨大的政治压力；

军事压力应包括军队正常的现代化建设（提高军队的整体素质，装备水平，作战能力，尤其是高科技条件下军队的总体水平）和对台作战军力的演练两个部分，其中对台军演是双刃剑，既打击台独，对台独产生强大的军事威慑作用，但又会在一部分民众中产生副作用，应慎重使用，而把重点放到正常的军队现代化建设上来。

这几种压力正常情况下应以政治经济压力为主，只有在出现重大的异常情况下才使用直接对台军演手段。

与此同时，在促统上还要在增加大陆对台的吸引力上下功夫。对台吸引力包括：

首先，大陆保持快速稳定的发展，将对台产生越来越大的吸引力。大陆的经济发展有利于缩小两岸的差距，为台的经济发展提供更大的空间；反贪污受贿和法治建设的发展有利于进一步提高和改善大陆在台民众中的政治形象，改变部分民众在过去恐共丑共的教育下形成的陈旧意识；大陆教育和文化的发展有利于提高大陆民众的总体素质，有利于两岸的文化交流的扩大，进一步沟通两岸民众的情感。

其次，维护港澳一国两制的成功的实践有利于消除台民众对统一的许多误解。虽然台现在许多人不接受一国两制的港澳模式，但实际上港澳模式是否成功对台还是会产生重大影响，因此，在处理港澳回归后产生的一些问题（如言论自由，终审权，港澳基本法的最后解释权）上，必须慎重处理；

第三，要更清楚和明确地表达和平统一一国两制方针运用于台湾问题上不同于港澳的特点，在如何保障长期实行一国两制，统一如何不损害台民众的实际利益还能对台民

众产生重大的政治经济利益上，也要有更确切的宣示：在三通问题上坚持一贯积极主动的立场，进一步扩大两岸民众民间的经济、文化、教育、体育的交流；其次，在当前现状下，对台民众的一些实际问题，如加强力度打击两岸的犯罪分子、如何解决两岸民众的各种民事纠纷、保障台商在大陆的合法利益、大陆高校更多地接纳台民众到大陆就读等问题上应有更多切实的措施。

第四，在坚持一个中国的原则的同时，也要有足够的政治灵活性，对台岛内的政治选举等问题，要以平常心态对之。

最后，还有一个时间表问题。时间表既是一种综合压力，又是一种善意的表达。没有时间表，两岸统一问题可能会被无限期拖延下去。但这种时间表不应过急，可以制订一个较宽松和从容的时间表。从各种因素考虑，把今后五十年做为统一的大致的时间，较为合适。前二十五年可以宣布为和平解决问题的大期限，后一阶段可以考虑以非和平方式为主。当然，所谓和平解决的时间表，主要指就统一问题达成一个终局框架协议的时间，而非完全解决统一各种具体问题的时间。

(2000年7月26日)